



Facebook



P.3 DSE 五科 20分  
入八大機會高

P.15 特朗普賓州拉票  
遭槍擊濺血



f lionrockdaily 香港仔

www.lionrockdaily.com

2024.7.15 | 星期一

## 首5月增12%拘2250人 多數因心靈缺失尋快感

# 店舖盜竊成癮 慣犯9度被擒



警方介紹多種防盜設施。



本港店舖盜竊案今年有上升趨勢，首5個月警方接獲3,678宗案件，較去年同期增約12%，共拘捕2,250人，當中150人（佔6.7%）為慣犯，有被捕人更有9次犯案紀錄。

警方分析店舖盜竊特點及犯案成因，注意到大部分被捕者往往不是貪圖貨品價值或無經濟能力而犯案，而是出於個人問題導致的心靈缺失，為獲得「偷東西」的快感而衝動犯案，部分人則一試再試形成盜竊癮。警方近期與零售業界和社福機構合作，針對犯案根源、手法多管齊下，包括提升業界保安措施，加強預防宣傳及事後輔導助戒除盜竊癮，冀降低店舖盜竊犯罪率。

警方展示起回的部分盜竊贓物。



心理學家指部分人為了尋求快感而重複盜竊行為。



警方與零售業界合作防範店舖盜竊。

**警**方防止罪案科培訓及支援組總督察蔡穎鈺表示，今年初店舖盜竊案重災區包括旺角、荃灣、將軍澳，多數在超級市場、時裝店發生。一般店舖盜竊手法主要有兩種，一是因越來越多零售商使用自動售賣機供顧客自行掃碼付款，有人會出盡力，將部分貨品過機，部分則不過機，或者過機後又按退貨掣，繼而將物品在未付款下帶離店舖；其次是有人趁店員不察，直接在貨架上將貨物放入袋內盜走。

由被盜貨品的種類分析，賊人通常偷取較貴價但易收藏的物品，例如保健產品、藥物、洗頭水、鬚刨等；另被盜貨品也顯示犯案有季節性，店舖盜竊的高峰期是每年11月至翌年1月，期間有聖誕節和新年，賊人會偷洋酒、朱古力等；夏天則最多盜取時令水果及雪糕。

### 青年偷13萬元紅酒判監6個月

警方今年首5個月成功偵破六成店舖盜竊案，拘捕2,250人，被捕者的年齡層多為41歲至50歲，其次是51歲至60歲，男女比例各佔約一半。損失金額最大一宗案件，是2月份一名22歲男子在貨架上偷取兩支總值13萬元的紅酒，警方翻查閉路電視後將其拘捕，犯人因兩項偷竊罪判監6個月。

警察臨床心理學家馮浩堅分析店舖盜竊者的心理和盜竊原因，指盜竊可簡單分為兩類，其一是明顯為了金錢的「專業型」盜竊，另一類則是「非專業」、即業餘型盜竊，這類犯案者佔盜竊案的大部分，其犯案動機不是為了物品的價值，而是本身出現心靈缺失尋求心靈慰藉，往往初次犯案後會得到短暫快感，其後重複盜竊行為提升情緒，如同染上毒癮。「他們盜取的貨品價值只是十元八元，可能涉及個人情緒或壓力問題，導致出現失去自控力。」他呼籲如有人出現這種心理跡象，要及時尋求專業人士協助，及早放下心靈枷鎖，找出問題根源，以偷東西來解決情緒問題，絕對不是出路。

另外，警方早前與零售業界代表交流，分享打擊店舖盜竊案例，並製作大量宣傳貼紙派發給商戶，相信對即時警示試圖即興犯案的人有阻嚇成效。警方亦建議業界提高防盜意識，除加強人手培訓，派便衣保安員集中巡察熱門偷盜貨品的貨架，穿制服的保安員亦要高調巡查和分辨可疑人士，店舖亦應利用科技防盜，加裝閉路電視及防盜系統，例如防盜標籤、防盜扣等，現時不少商舖設有俗稱「門神」的射頻防盜閘，也有天花式及地板隱蔽式防盜系統，均能有效防盜。

### 店舖盜竊案 數字比較

2024年  
1月至5月  
3,678宗 (↑約12%)  
被捕2,250人  
(150人重複犯案)

2023年  
1月至5月  
3,288宗  
被捕1,959人  
(135人重複犯案)

## 社工循三層面介入輔導 避免再犯

善導會法院社工服務督導主任葉志威表示，近年在法院接觸的盜竊個案中，約有六成以上涉店舖盜竊，主要會分三個層面為盜竊案被捕及候審的人和家屬提供社工輔導。第一層「預防教育」，透過社會教育預防避免盜竊行為；第二層是預防犯罪，就是在事發後，尤其是被捕候審期間，透過法院社會服務及早介入，以同理心一起經歷司法程序，找出犯案原因；第三層是預防重犯，進一步找出犯案背後的根源，作出針對性更生輔導，防止犯案者出獄後再犯。

葉志威以一個叫「阿玲」的中年女士個案作例子，她已婚及有兩名孩子，過節時因牽涉百多元的日常用品盜竊，因而被捕及要上法庭。在輔導過程中，社工發現阿玲其實很孤獨，丈夫因工作無暇管教子女，以致她情緒壓力增加；最終女事主理解到，原來有些事情大家可以透過溝通一齊去處理，逐步改善。葉志威呼籲平日多留意身邊朋友、關心家人情緒。

